

的条件下，比耳公式才准确到 1%。这里， C 是含砂量， ρ 是泥砂颗粒物质的密度。例如，当 $\rho = 2.2$ 克/厘米³ 时，有 $C < 4.7$ 公斤/米³。同时，对于几种典型的粒度分布，也给出了比耳公式成立的范围。

φ 因子是在光电测砂仪的光场中，一个颗粒的有效消光面积与其几何横截面积之比。它不但与波长和粒子半径有关，而且和仪器光系的结构有关。对不同条件下的 φ 因子进行了计算，给出了九条 φ 曲线。并分析了通常取 φ 值等于 1 的作法所应遵从的条件。

其次，我们分析了水下光电测砂仪的性能及可能导致较大误差的各项因素，从而确立了设计原则。提出了一个高含砂量的水下光电测砂仪的技术方案。根据设计看来，这个方案能

够有效地消除目前水下光电测砂仪在长期水下工作中可能会积累起来的误差，从而使光电测砂仪得以推广使用。

最后，依据所得到的消光公式，针对几种典型的粒度分布模式，进行了光电测砂仪标定曲线的模拟计算，以便由光密度换算含砂量时参考运用。

此外，还研究了几个地区沉积物粒度分布的统计特征及其经验公式，并用于标定曲线的理论计算。

我们相信，随着有关理论问题的解决，新型的水下光电测砂仪必将取代采水过滤法而成为主导的测砂法，从而为测砂技术的现代化作出贡献。

换向法及其换向仪的试验

郑大钧

(中国科学院海洋研究所)

在防腐蚀、防附着物的研究工作中，利用电离释放出氯气或有毒离子，以杀伤生物，防止附着物的生长。在阴极上会有沉积物，而且越积越厚越牢固，直接影响氯气或有毒离子等的释放，从而使防除效率大大降低，为此，我们从 1976 年 11 月至 1977 年 8 月，采用了换向法，并试制了换向仪。该仪器，系根据需要设计的一种高稳定抗干扰的超低频方波发生器，并推动继电器工作，把通电的正负极性经常自动置换，置换频率根据需要可以从几分钟一直到几十分钟以上，输入电压可大可小。试验表明，它可以消除电极上的沉积物，并使生成的氯气或电离效率有了提高。该仪器制作简单、性能稳定可靠。